3. Gyakorlat - Megoldasok
Polinomok

F1. (Szorzatalak keresése). Alakitsuk szorzatta a kovetkezd masodfoku kifejezéseket!
(a) x* + Tz + 10,
(b) —22* + 7z — 3.
Megoldas [F1]. (a) Felhasznalva, hogy 2 +bx+c = (z—x1)(x—23) = 2% — (21 +22)T+ 71 - 12,

ezért a kifejezés gyokeire teljesiil, hogy

Ty - T = ]_0,

T1+ X9 = —T.
Konnyen latszik, hogy a —2 és —5 egész szamokra ez teljesiil. Igy a polinom gycktényezds alakja
22+ Tz + 10 = (z + 2)(x + 5).

Vagy keressiik meg a masodfoku polinom gyokeit
megoldoképlettel:

T4 410 —T+3

5 5 tehat Ty = —2 és To = —5.

x1,2

(b) A megoldoképlet segitségével a gyokok

—T+£/49—-4(-2)(-3) -7+1
—4 4

. L
T12 = tehét T = 5 €S Lo = 3.

Igy a polinom gyoktényezds alakja

—22% +7r — 3 = (-2) (x—%) (z — 3).



F2. (Polinomosztas.) Végezziik el a p(x) : ¢(x) polinomosztést, és llendrizziik az osztéas helyes-
ségét, ha

(a) plx) =22 — 2> —5x+6 ¢és q(x) =2*— 3z,

(b) pla)y =2 —a*—22+2 és qx)=2>—2+3

(¢) (Hf) plax) =a2* =323 +2?+22+1 és q(x)=2%+ 2z

Megoldas [F2].
(a)
(2z* — 2 — br + 6) :(2®—3x)=22"+6x+17
2z — 623
623 — 2 — 5r + 6
623 — 1822
1722 — 5x + 6
1722 — 5lx
46 + 6
Tehat
22t — 2% — 52 + 6 = (2° — 37)(22* + 63 + 17) + 462 + 6.
(b)
(x® - 28 — 2r + 2) :(P—zx+3)=2+2*-32-6
»® — 4+ 327
. - 2r + 2
2t — 23 4+ 3a?
— 323 - 32 — 2z + 2
— 3 + 32 - Oz




Tehat

2’ — 2% =20 4+2= (2% +2° - 32 —6)(2® —x +3) + (v + 20).

(c)(Hf)

o' =328+t + 20+ 1= (z —3)(2® +22) + (=2 + 8z + 1).

F3. (Gyoktényezds alakra hozas). Keressiik meg a polinom egész gyokeit, és irjuk fel elssfoku
tényezdk szorzataként!

p(z) = 2° — 2% — 252 + 25

Megoldas [F3]. Az egész gyokok osztjak a konstas tagot (25), azaz +1, +5 és £25 johet szoba.
r; = 1 gyok lesz és az wo3 = +5 is, mert 13 — 13 —25.1+25 =10, 5> — 52 —25-5+25 = 0 és
(=5)7(=5)% — 25(—5) + 25 = —125 — 25 + 125 + 25 = 0 is teljesiil. Igy a polinom gyoktényezds
alakja

(z — 1)(z — 5)(x +5).

F4. (Polinom valds gyotkeinek keresése). Hatarozzuk meg az alabbi polinomok valamennyi

valés gyokeét, és irjuk fel gyoktényezss alakban!
(a) x® —7x* + 2z — 14,
(b) z* — 623 + 102* — 2z — 3,
(¢) (Hf) z* — 62° + 2 + 6,

(d) (HFf) 223 — 822 + 9z — 2.

Megoldas [F4]. (a) El6szor probaljuk egész gyokoket keresni, ezek —14 osztéi lehetnek.
(73 =7(7)24+2(7) — 14 =0, tehat az x; = 7 gyok.



Mivel (z — 7) kiemelhetd a polinombdl, ezért

(x> — T2* + 22 — 14) (z—-T7)=2*+2
R
+ 2 — 14
+ 2z — 14
0

2?2 + 2 negativ diszkriminanst masodfokt polinom D = /0 —4-1-2 < 0, igy nincs tovabbi valos
gyoke. A szorzatalak

(z —7)(z* + 2).

(b) Elsszor probaljunk egész gyokoket keresni, ezek —3 0sztoi lehetnek.
(D)*=6(1)2+10(1)2—2(1) =3=1-6+10—-2—-3=0, tehat az z; = 1 gyok.
tovabba (3)* — 6(3)3 +10(3)2 —2(3) =3 =81 —162+90 —6 —3 =0, tehat az x, = 3 is gyok.

Mivel (z — 1)(z — 3) = 22 — 4z + 3 kiemelhet6 a polinombol, ezért

(zt — 62 + 1022 — 22 — 3) :(*—4dx+3)=2"-20-1
rt — 42+ 327
- 22 + T2 - 2z — 3
— 22® + 81* — 6z
— x? dr — 3
- 7 4r — 3
0

A gyoktényezds alak
(z—1)(z—3)(z—1+V2)(z —1—-2).

—1++13
2

S

(¢) gyokok: —1,2, , gyoktényezds alak: (z+1)(z—2) <x + <1+21 )) (95 + (1_;/ﬁ)>

4



(d) gyokok: 2,1+ ‘/75, gyoktényezds alak: 2 - (x — 2) (m - (1 + ‘/7§>> (x - (1 - ?))

Opcionalis(ha marad id8) F5.(Paraméteres gyokkeresés). A c valés szam mely
értékeére lesz az x1 = 1 szam gyoke a 4a* + ca® — 322 — 4z — 1 polinomnak? Irjuk fel gyoktényezss
alakban a polinomot!

Megoldas [F5]. A polinomba x = 1-et helyettesitve:

4-1*4+¢-13-3-12—-4-1—1=c—4, tehat c = 4 esetén gydk az 1. A 4a* + 423 — 322 — 42 — 1
polinom lehetséges egész gyokei £1, behelyettesitve azt kapjuk, hogy 1 = —1 és x5 = 1 is gyok.

Ekkor emeljiik ki az (z — 1)(x + 1) = 2% — 1 polinomot.

(4ot + 423 — 322 — 4z — 1) :(2®—1)=4da?+ 4z +1
4ot —  4q?
43 + 2 — 4z — 1
43 — 4z
x? - 1
x? - 1
0

—4+v16—-4-4-1 1

4224+ 4x+1 masodfoki polinom gyokei a megoldoképlet alapjan z3 4 = 3 —5

1\* .
azaz kétszeres gyokot talaltunk, azaz 4o + 4w +1 =4 - (x + 5) gy

1\ 2
4ot +4a® =30 —dx —1=4-(z — D)(x+1) (x+§> .



